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Введение
В последние годы все более активно применяется такой инновационный здоровьесберегающий подход, как терапия искусством (arts therapies). Согласно международной классификации
, терапия искусством представлена четырьмя вариантами: арт-терапией (терапией посредством изобразительного творчества), дралштерапией (терапией посредством сценической игры), танцевально-двигательной терапией (терапией посредством движения и танца) и музыкальной терапией (терапией посредством звуков и музыки). 

Искусство и терапия имеют общие корни. Это касается не только музыки, танца, актерского мастерства, но и изобразительных форм, с которыми мы сталкиваемся, рассматривая, скажем, наскальную живопись каменного века, которая воспринимается нами как "начало критически-созерцательного существования человека". Арт-терапия – это один из наиболее эффективных способов работы с детьми любого возраста и с любыми нарушениями, при этом для личности – это способ самораскрытия, самовыражения, развития и гармонизации личности. Каждый из нас творец и творчество приносит нам огромное удовольствие. В творчестве каждый человек получает много возможностей высказаться, выразить свои чувства и эмоции. 

Арт-терапия рассматривается как совокупность методов психологического либо психофизического воздействия, связанных с изобразительной деятельностью людей с разной психической и соматической патологией и применяемых с целью их лечения, профилактики и реабилитации
. 
Основная цель арт-терапии состоит в гармонизации развития личности через развитие способности самовыражения и самопознания. Ценность применения искусства в терапевтических целях состоит в том, что с его помощью можно на символическом уровне выразить и исследовать самые разные чувства: любовь, ненависть, обиду, злость, радость и т. д.. Методика арт-терапии базируется на убеждении, что внутреннее «Я» человека отражается в зрительных образах всякий раз, когда он рисует, пишет картину или лепит скульптуру. вание применения арт-терапии в системе инклюзивного образования.
Задачи исследования:
1) Теоретическое обоснование применения арт-терапии.

2) Разработка методологии и методики применения арт-терапии в системе инклюзивного образования.

3) Разработка арт-терапевтического пособия на основе краеведческого материала.

4) Исследование психопрофилактического эффекта от применения арт-терапевтической методики в системе инклюзивного образования.
Гипотеза исследования: Дети, обучаясь с применением арт-терапии на основе краеведческого материала, получат возможность с помощью художественных ресурсов (раскраска «Астрахань православная») узнать об истории Астрахани, увидеть православные храмы города и обогатиться нравственной информацией. Особой категорией слушателей курса являются дети с медицинскими ограничениями, которые не имеют возможность посетить исторические места города, и получат такую возможность с помощью разработанного авторами ресурса (раскраска «Астрахань православная»).
Продукт исследования: раскраска «Астрахань православная» для детей 7-12 лет.
Апробация: в рамках системы инклюзивного образования МБОУ г. Астрахани «Гимназия № 1».
Рисование как метод коррекции эмоциональных нарушений у детей с ОВЗ
Внутренний мир ребенка сложен. Как помочь детям увидеть, услышать, почувствовать все многообразие мира? Как помочь им познать свое Я,полноценно существовать и взаимодействовать с миром?
Средством, способным решить все эти задачи, является искусство.  В религиях искусство используется как символическое средство физического и психологического восстановления людей. Художественный образ является универсальным языком, который в символической форме содержит универсальные человеческие понятия. Метод лечения, на основе использования художественного творчества — арт-терапия, показал эффективность и целесообразность применения к детям разных возрастов. 
Арт-терапия - направление в психотерапии, основанное на применении для терапии искусства и творчества. В узком смысле слова, под арт-терапией обычно подразумевается терапия изобразительным творчеством, имеющая целью воздействие на психоэмоциональное состояние пациента. 

Арт-терапия – одно из ведущих направлений в психотерапии. С помощью этого метода можно проводить реабилитационную, терапевтическую и коррекционную работу. Арт-терапия подходит для диагностики психического состояния.
В последние десятилетия  разрабатываются новые подходы в арт-терапии, которые дополняют традиционные (психодинамические, бихевиоральные и гуманистические). При их разработке широко привлекаются элементы общей теории систем, социальных теорий и теории культуры. Предлагаем использование религиозной символики как психологической основы для проведения курсов арт-терапии. Неотъемлемой частью религии является цветотерапевтическое оформление невротических состояний
. Цвет неотъемлем от религии. Религиозная арт-терапия дает нам понимание себя в обществе. "Религия всегда находится впереди искусства и тем более науки. Ибо в истинной вере только намечаются пути к запечатлению переживаний" – писал Андрей Белый. Язык искусства — красок, линий, форм и образов — говорит нам о том, что очень сложно выразить при помощи слов.
На чем основан терапевтический эффект арт-терапии?  Лечение основано на  возможности изобразительной деятельности отвлечь ребенка от психических переживаний, вызывающих внутренний конфликт. «Побуждая больного человека выражать свои переживания в визуальной форме, можно "вылечить" его душевные, связанные с патологической интроспекцией раны. В других случаях это приводит к снижению тревоги и напряжения и формированию более оптимистического взгляда на мир. Благодаря созданию новых образов и целой серии художественных работ человек <...> отвлекается от своих физических недостатков и концентрирует внимание на том, что помогает ему освободиться от страданий»
.
Психолог Д. Франк выделял пять эффектов любой успешной арт-терапии, которая:

1) предоставляет новые обучающие возможности как на познавательном, так и практическом уровне;

2) вселяет надежду на избавление от страданий;

3) предоставляет опыт успешной деятельности;

4) дает возможность преодолеть чувство отверженности;

5) пробуждает яркие эмоции.


Основными функциями арт-терапии являются: катарсистическая (очищающая, освобождающая от негативных состояний); регулятивная (снятие нервно-психического напряжения, регуляция психосоматических процессов, моделирование положительного психоэмоционального состояния); коммуникативно-рефлексивная (обеспечивающая коррекцию нарушений общения, формирование адекватного межличностного поведения, самооценки). В арт-терапии не делается акцент на целенаправленное обучение и, следовательно, овладение навыками и умениями в каком-либо виде художественной деятельности. Арт-терапия решает как общие теоретические и организационные задачи, так и частные, относящиеся к каждому из этих направлений 


Психика ребенка очень ранима и требует бережного к себе отношения, ведь малыш только начинает узнавать самого себя и этот мир вокруг. И на своем пути дети часто сталкиваются с серьезными трудностями: в семье, в детском саду, в школе, в общении и одиночестве. Когда человек занимается творческой деятельностью, он выражает через создаваемые им образы свое восприятие мира и свое отношение к нему. А теперь представьте себе, что у человека существует некий внутренний конфликт, который он по каким-то причинам никак не может разрешить (то ли слов не хватает, то ли последствий боится, то ли, как часто бывает, – даже не понимает, с чем этот конфликт связан). Внутреннее напряжение постоянно растет, а как от него избавиться - непонятно. И тогда творчество вполне может оказаться безопасным способом этот конфликт выразить: сказать маме, что он злится на свою младшую сестренку, ребенок не может, так как мама ему строго говорит, что злиться нельзя, а нарисовать батальную сцену, выплеснув в нее свое раздражение, ему никто не запрещает. Вот и получается, что любая творческая деятельность – терапевтична по сути, то есть помогает человеку приемлемым в социуме способом снять накопившееся напряжение. В рисунках причудливо переплетается информация, источниками которой являются как открытые, так и глубинные пласты человеческой души. Взрослые очень хотят помочь своим детям, но часто не знают, что убеждения и нравоучения не помогают, а сам малыш не может толком ничего объяснить. В таких случаях и может помочь арт-терапия.


Арт-терапия для детей проходит в достаточно свободной форме: обсуждение психологических трудностей проходит на заднем фоне основной творческой или игровой деятельности. Получается, что ребенок одновременно получает удовольствие от занятия, раскрывает свои творческие способности, оказывается в центре внимания взрослого и преодолевает психологические трудности. 


Рисунок позволяет проводить первичную диагностику состояния эмоциональной сферы. Процесс рисования выполняет коррекционную функцию, приводя в баланс внутреннее состояние физических, психологических и эмоциональных качеств в развитии ребенка, и в этом процессе "ведущий" – сам ребенок. При рисовании у ребенка происходит развитие сложных движений кистей рук, тактильной чувствительности, пространственного мышления, зрительно-моторной координации, глазомера. Ребенку важен не столько результат, сколько сам процесс, поэтому просто взаимодействие с водой, красками или другими изосредствами доставляют ему удовольствие, способствуют снятию эмоционального напряжения и мышечных зажимов, а разнообразие предлагаемых способов и средств рисования предоставляет свободу выбора, располагает в дальнейшем к сотворчеству и творчеству. 


Задолго до того, как развился словесный способ общения, люди пытались выражать свои чувства и эмоции с помощью рисунка. Развитие каждого человека (онтогенез) кратко повторяет историю развития всего вида в целом (филогенез): не научившись писать, а иногда и говорить, ребенок может рисовать. Занятия арт-терапией позволяют ребенку еще раз пройти этот путь видового развития через его собственное развитие, то есть дают возможность получить собственный эмоциональный, телесный и когнитивный опыт в безопасных и комфортных для него и других условиях, осознанно и продуктивно для формирования его личности в пределах его возраста и в дальнейшей жизни. 


Эмоциональные расстройства наряду с расстройствами психомоторики занимают ведущее положение в проявлениях большинства психических нарушений у детей и подростков.
 Причины и проявления эмоциональных нарушений. Очень много причин и обстоятельств могут вызывать эмоциональные нарушения в детском возрасте. У детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) к таким причинам прежде всего относятся: органическое поражение головного мозга, психические и соматические заболевания, психогенные личностные реакции и их сочетание.


Рисование является одной из форм арт-терапии, с помощью которой ребенок может понять самого себя, не стесняясь выразить свои эмоции и чувства. Наряду с этим аспектом рисования бесспорным его достоинством является то, что оно: 

- становится основой обсуждения рисунка, открывая возможности для интерпретации его самим пациентом; 

-  поддерживает и стимулирует у ребенка чувство собственной ценности; 

- помогает разрядке напряжения за счет возможности выражения негативных (в частности гнева и агрессии) чувств безопасным для себя, не встречающим осуждения способом; 

- обладает организующим действием, стимулирует концентрацию внимания и усилия по достижению цели, способность внутреннего контроля; 

- углубляет и укрепляет терапевтический контакт; 

- открывает возможности для проявления, обсуждения и проработки чувств; 

- создает возможности косвенной, метафорической работы с мыслями и чувствами, которые не доступны в прямой работе; 

- ускоряет процесс лечения и реабилитации.
 


Дети, любящие рисовать, отличаются хорошей фантазией, доброжелательностью и непосредственностью в выражении чувств. Изобразительное искусство дает возможность выразить на бумаге свои чувства, желания, мечты. Кроме того, данная техника позволяет ребенку передать собственные эмоции в момент его наибольшей к этому готовности. С помощью рисунка ребенок может изучать окружающую среду, условия, в которых он находится, выразить к ним свое отношение. Изотерапия дает возможность ребенку отразить в своем сознании окружающую и социальную действительность. Арттерапия предоставляет ребенку практически неограниченные возможности для самовыражения и самореализации в творчестве, с помощью которого дети не только познают свое «я», но и устанавливают связи с окружающим миром и ищут пути решения существующих проблем. Большинство детей любит рисовать и гораздо охотнее выражает свои чувства в рисунке, нежели в словах. 


Таким образом, рисование обладает большим психокоррекционным потенциалом, так как в его процессе ребенок избавляется от психологических проблем, корректирует свое поведение, учится понимать, принимать свои эмоции (гнев, обиду, злость, страх) и выражать их в социально приемлемой форме. 


Применение арт-терапии в православной среде
В Законе Российской Федерации «Об образовании», в Федеральном государственном образовательном стандарте в качестве важнейшей приоритетной задачи образования обозначена задача формирования целостной картины мира и целостного духовного опыта подрастающего поколения, воспитание духовно-нравственной личности. Отмечается, что при этом важно опираться на сотрудничество культуры, науки и религии на основе общего понимания нравственных начал мотивации поведения человека. 


Воспитательный процесс в школе должен обеспечивать духовно-нравственное развитие, воспитание и социализацию личности, гражданина и патриота. Все содержательные компоненты современной школы (научный, художественный, религиозный и др.) согласовано формируют духовно-нравственную личность. 


В «Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России» отмечается: «Невозможно создать современную инновационную экономику, минуя человека, состояние и качество его внутренней жизни. Темпы и характер развития общества непосредственным образом зависят от гражданской позиции человека, его мотивационно-волевой сферы, жизненных приоритетов, нравственных убеждений, моральных норм и духовных ценностей. Воспитание человека есть важнейшее условие успешного развития России». 

Стоит помнить, что «дело воспитания — святое. Здесь сеются семена благоденствия или несчастья миллионов соотечественников, здесь раскрывается завеса будущего нашей Родины» (К.Д. Ушинский). Современная школа не должна отходить от своей главной задачи — формировать личность. «Просветить не значит научить, или наставить, или образовать, или даже осветить, но всего насквозь высветлить человека во всех его силах, а не в одном уме, провести всю природу его сквозь какой-то очистительный огонь» (Н.В. Гоголь). 

Можно ли воспитать нравственного человека вне религиозного опыта? Философ С.Л. Франк писал: «В двадцатом веке так называемый культурный человек внезапно оказался обманчивым призраком; реально он обнаружил себя неслыханно жестоким, морально слепым дикарем». [6] История XX века изобилует примерами деятельности культурного, образованного, но безнравственного человека (мировые войны, фашизм, оружие массового поражения). Сегодня вопрос формирования духовной личности стоит как никогда остро. «Интеллектуальное воспитание без веры приводит к самомнению и гордости ума» (патриарх Алексий II). 


Анализируя степень воспитания современных школьников в России, большинство исследователей (Г.М. Иващенко, Л.И. Маленкова, Н.Д. Никандров и др.) отмечают недостаточное развитие у них духовности и ответственного гражданского поведения. Эти факторы, а также новые требования к системе образования, возродили к жизни дискуссию о вовлечении религиозной этики в дело воспитания подрастающего поколения. 



С введением в инвариантную часть базисного учебного плана начального общего образования предметной области «Основы духовно-нравственной культуры народов России» одним из приоритетных направлений научно-методической работы стало разработка и внедрение в практику школы соответствующих курсов. 


Для того, чтобы  в полной мере использовать воспитательный потенциал религиозных знаний, изучение религиозной культуры не должно сводиться исключительно к информированию обучающихся. Требуется разработка и внедрение комплексной программы духовно-нравственного воспитания с опорой на религиозный опыт. 

Проблема воспитания духовности является не единственной насущной в современной образовательной системе России. Закон «Об образовании» выделяет еще одну область приоритетных задач государства, связанных с дистанционным образованием. 

Гипотеза исследования: Дети, обучаясь с применением арт-терапии на основе краеведческого материала, получат возможность с помощью художественных ресурсов (раскраска «Астрахань православная») узнать об истории Астрахани, увидеть православные храмы города и обогатиться нравственной информацией. Особой категорией слушателей курса являются дети с медицинскими ограничениями, которые не имеют возможность посетить исторические места города, и получат такую возможность с помощью разработанного авторами ресурса (раскраска «Астрахань православная»).

Ценностные ориентиры содержания учебного курса:

Ценность жизни – признание человеческой жизни и существования живого в природе в целом как величайшей ценности, как основы для подлинного экологического сознания.


Ценность природы, основанная на ценности жизни, на осознании себя частью природного мира, живой и неживой природы. Любовь к природе означает, прежде всего, бережное отношение к ней как к среде обитания, а также переживание чувства красоты, гармонии, осознание совершенства природы, желание сохранить и приумножить её богатство.


Ценность человека как разумного существа, стремящегося к добру и самосовершенствованию, означающая необходимость соблюдения здорового образа жизни в единстве его составляющих: физическом, психическом и социально-нравственном здоровье.


Ценность добра – направленность человека на развитие и сохранение жизни, через сострадание и милосердие как проявление высшей человеческой способности – любви.


Ценность истины – ценность научного познания как части культуры человечества, разума, понимания сущности бытия, мироздания.


Ценность семьи как первой и самой значимой для развития ребёнка социальной и образовательной среды, обеспечивающей преемственность культурных традиций народов России от поколения к поколению и тем самым жизнеспособность российского общества.


Ценность труда и творчества как естественного условия человеческой жизни, нормального существования личности и общества.


Ценность свободы как свободы выбора человеком своих мыслей и поступков, но свободы, естественно ограниченной нормами, правилами, законами общества, членом которого всегда по всей социальной сути является человек.


Ценность социальной солидарности как признание прав и свобод человека, обладание чувствами справедливости, милосердия, чести, достоинства по отношению к себе и к другим людям.


Ценность гражданственности – осознание человеком себя как члена общества, представителя народа, страны, государства.

Ценность патриотизма – одно из проявлений духовной зрелости человека, выражающееся в любви к России, народу, малой родине, в осознанном желании служить отечеству.
Заключение
 Положительные эффекты арт-терапии:

· Арт-терапия, благодаря созданию положительного эмоционального настроя, облегчает первичный контакт с ребенком. 
· Использование в работе арт-терапевтических методик позволяет обучать детей навыкам саморегуляции, которые дают возможность сохранить им определенное эмоциональное равновесие в проблемной ситуации. 
· Арт-терапия позволяет обратиться к тем реальным проблемам или фантазиям, которые по каким-либо причинам детям тяжело обсуждать вербально. 
· Арт-терапия дает возможность на символическом уровне экспериментировать с самыми разными чувствами, исследовать и выражать их в социально приемлемой форме, позволяет проработать мысли и эмоции, которые ребенок привык подавлять. Рисование, скульптура также является безопасным способом разрядки разрушительных и саморазрушительных тенденций. 
· Развивает чувство внутреннего контроля. Арт-терапевтические занятия создают условия для экспериментирования с кинестетическими и зрительными ощущениями, стимулируют развитие сенсомоторных умений и в целом правого полушария головного мозга, отвечающих за интуицию и ориентацию в пространстве. 
· Арт-терапия способствует творческому самовыражению, развитию воображения, эстетического опыта, практических навыков изобразительной деятельности, художественных способностей в целом.
· Повышает адаптационные способности ребенка к повседневной жизни и школе. Снижает утомление, негативные эмоциональные состояния и их проявления, связанные с обучением. 
· Арт-терапия эффективна в коррекции эмоциональных нарушений и различных отклонений в личностном развитии. Опирается на здоровый потенциал личности, внутренние механизмы саморегуляции и исцеления. 

Приложение:

Социологический опрос (по итогам применения раскраски на уроках в системе инклюзивного образования):
Количество опрашиваемых – 30 человек. Возраст – от 7 до 12 лет.

1) Нравится ли вам раскраска?
Да – 83%

Нет – 17%

2) Улучшилось ли настроение после использования раскраски?
Да – 94%

Нет – 6%

3) Узнали ли вы что-то новое о православии в Астрахани?

Да – 100%

Нет – 0%

4) Будете ли вы продолжать использовать раскраску?

Да – 100%

Нет – 0%

Эскизы раскраски и примеры заданий:
«Рассмотрите чертеж XVIII века. Определите, какой памятник православной культуры Астрахани изображен на чертеже?»

Задание: «Укрась храм и раскрась его».
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