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«Мы обязаны монахам нашей историей, 

следовательно, и просвещением» 

А.С. Пушкин 

Введение

        В.В. Путин в ходе своего послания Федеральному собранию, отметил, что ключевая задача образования в России – давать знания и воспитывать нравственного человека. «В школе должно быть все направлено на то, чтобы обогатить духовный мир ребенка, сделать его человечным, гуманным, добрым», - писал В.А. Сухомлинский.  Поэтому изучение народного образования во XVII - начале XX вв. актуально, так как Русская Православная Церковь, создав определенную систему религиозного воспитания и образования, соединила обучение людей знанию с воспитанием в них «внутреннего человека». «Верными и неизменными ориентирами в выборе пути являются нравственный закон, нравственное чувство и нравственное сознание» архимандрит Платон (Игумнов)
       Проблема исследования заключается не только в поиске особенностей формирования российской системы образования на базе церквей и монастырей на примере Астраханской области, но и в исследовании влияния Русской православной церкви на образование сегодня.
       Цель данной исследовательской работы состоит в том, чтобы показать влияние православной культуры на образование и воспитание подрастающего поколения. 

В соответствии с названной целью сформулированы задачи исследования:

- описать домашнее образование и первые школы XVII века.

- проанализировать формирование новых учебных заведений в XVIII веке.

- выявить роль священнослужителей в образовании первой половины XIX века.

- рассмотреть результаты взаимодействия Церкви и государства в образовании до 1917 года.

- доказать гипотезу о положительном влиянии православия на духовно-нравственное развитие современных учеников.
        Хронологические рамки исследования включают период с 1551 гг. по 1918г. Исходная дата связана с первым упоминание об образовании на Руси на Стоглавом Соборе. Конечная же обусловлена временем издания Декрета об отделении церкви от государства и школы от церкви, который заложил основу атеистического воспитания.

        Историографический обзор. Существуют серьезные исследования по вопросу развития образования в Астраханской области, к ним относится «Краткий исторический очерк народного образования в г. Астрахани» Ф.Ф. Шперк, Миропольский С. Н. «Очерки истории церковноприходской школы со времени ее возникновения на Руси», М. Благонравов «Церковные школы в Астраханской епархии в XIX веке и состояние учебного дела вообще в XVII-XVIII веках».
       Источниковую базу исследования составляет региональная периодическая печать исследуемого периода, а именно журнал «Астраханские епархиальные ведомости», где были найдены статьи по истории образования и немалое количество воспоминаний. 

      Методами исследования стали принципы исторической науки: принцип научной достоверности и объективности, принцип историзма, сочетающий в себе важность региональных особенностей и понимание истории как временного процесса, принцип системного и конкретного подходов к изучению рассматриваемых явлений. Из специальных методов использовались анкетирование и историко-системный метод.

Глава 1. Зарождение и начальное развитие образования в 
Астраханской губернии.
1.1. Домашнее образование и первые школы XVII века. 
        Первое упоминание о каком-либо образовании на Руси относится к 1551 году, по Стоглавому Собору предписывалось духовенству «Учинити в домах училища, чтобы священици и дьяконы и вся православные христиане, в коим ждо граде давали своих детей на учение грамоте, книжного письма». Соответственно, учебный процесс на протяжении длительного времени протекал в частных домах.
        Начало образования в Астраханском крае было положено Царем Иоанном Грозным. Посылая в Астрахань Игумена Кирилла, для устроения монастыря и святых храмов Божиих, велено было – «Устроить Николы Чудотворца монастырь общий и школу при нем, для детей русских и магометанских, обращенных в православие»
. Следовательно, начало образования на Астраханской земле относится к 1568 г. Была ли открыта школа Игуменом Кириллом? Думаю, да, рассматривая те же архивные документы, мы находим переписку Игумена Кирилла и Иоанна IV. В одной из записок Царю, написанной в 1573 году, Игумен перечисляет произведенные им в Астрахани дела, сообщает, что в устроенном им монастыре «25 монахов, да и слуг и детенышев человек с 20, или больше»
. Упоминание «детенышев», выделение их из категории слуг и является указанием на то, что при монастыре все же была школа.
       Далее, о ходе образования в Астраханском крае хранятся следующие сведения: «Но так как грамотность, хотя бы в самых скромных пределах, состоящая в умении читать и писать, необходима была духовенству Астраханской Епархии, чиновникам и вообще служащим людям; то естественно; что обучение грамоте было в Епархии…»
. Но какое? Протоирей М. Благонравов пишет по этому поводу, что «церковнослужители обучали своих детей грамоте на дому, а также были особые книжные мастера, которые обучали детей под надзором духовенства»
.
        Итак, до-Петровской Руси обучением грамоте занималось церковное духовенство и монастыри, в их руках и было сосредоточенно образование и нравственное просвещение народа, грамотность была не целью, а средством религиозно-нравственному образованию посредством чтения книг Священного Писания, богослужебных, святоотеческих и вообще книг религиозно-нравственного содержания. Поэтому, очень долгое время первой учебной книгой после букваря был Псалтырь. Доказательством к вышесказанному служат слова И.С. Миропольского: «духовенство же призвано было служить церкви и просвещению народа»
.
1.2. Формирование новых учебных заведений в XVIII веке.
        В первые годы Петровских преобразований в Астрахани, а именно в 1708 году открывается Латинская школа, которая находилась «на Житном дворе Кремля»
 и была основана католическими священниками. В этой школе учили латинскому, немецкому и итальянскому языкам, риторике, философии, музыке и некоторым другим наукам. Самым знаменитым выпускником Латинской школы стал прославленный ученый и поэт XVIII века Василий Кириллович Тредиаковский (1703-1769), который родился в Астрахани в семье священника и закончил школу монахов-капуцинов, а в 1723 году в Москве поступил в Славяно-Латинскую академию. Прославился нововведениями в поэзии, его труды изучал М.В. Ломоносов.

        Со времени царствования Петра Великого начинается усиленная деятельность правительства по устройству народного образования. Издаются указы о заведении церковных и гражданских училищ, открываются греческие и латинские школы для обучения детей всех сословий «Обучать всякого чина детей, арифметике и геометрии»
. Также император обязал каждую епархию иметь школы для обучения детей при церквях, и, осознавая важнейшую роль духовенства в просвещении народа, с особым рвением принимал меры к образованию духовенства и всего духовного причта. 
        В июне 1722 года при Иоанно-Предтеческом монастыре была открыта арифметическая школа «…для обучения цыфири и некоторой части геометрии…»
, в ней обучалось 50 учеников, 19 из которых являлись детьми священнослужителей.  

       Вопреки общепринятому мнению женское образование в России появилось не в XIX веке, а значительно раньше. Первый государственный указ, подписанный, Петром I появился 24 января 1724 года, предписывал монахиням воспитывать осиротевших мальчиков и девочек, обучать их грамоте, а девочек, кроме того, вязать, шить и другому рукоделию. При Петре I появились в России и первые частные школы, в которых могли обучаться девочки. 

        С 1728 по 1730 год Епископом на Астраханской кафедре был Варлаам. Архиепископ убедительно требовал от духовенства отдавать своих детей в школы, чтобы иметь в епархии более просвещенных церковнослужителей. В 1728 году в приходе Иоанно-Златоустовской церкви открылась Латинская школа. Здание для школы было устроено благотворителем Т. Лошкаревым, а позже, в 1730 году, по ходатайству Епископа Варлаама, в школу прибыл учитель-ученик Московской академии П. Горошковский. К 1730 году, в школе обучался уже 41 ученик. 
        Помимо церковных школ были учебные заведения гражданского ведомства: в 1732 года открывается училище для калмыков, 1 марта 1734 года начались занятия в Астраханской гарнизонной школе, 1 июня 1739 года в Астраханской Епархии была открыта Славяно-Латинская школа при архиерейском доме. В 1740 году епископом Мефодием была открыта школа-приют в Спасском монастыре. Закон Божий и грамоту детям преподавали монахи. 

       По указу Екатерины II Священным Синодом, одновременно с переводом Епископа Антония в г. Астрахань, в 1777 году была открыта Астраханская Духовная семинария. Занятия в которой начались с 1 февраля того же года. Первым руководителем был иеромонах Иннокентий, он же преподавал латинский язык и грамматику. Учителя и бедные ученики содержались в семинарии за счет казенных средств. Отличительной особенностью Астраханской семинарии являлось введение в программу восточных языков - калмыцкого, армянского и турецкого.

        В конце XVIII века преобразования и развитие Российской Империи потребовало больше специалистов в различных областях экономики и военного дела. Екатерина II издает указ об учреждении народных училищ в Российской Империи. В 1788 году 22 сентября в Астраханской Епархии открывается Главное Народное училище, «там обучали чтению, письму, арифметике, Закону Божию, краткой истории и географии. А начиная с четвертого класса: геометрии, архитектуре, механике, физике, натуральной истории и немецкому языку»
. В Астраханском народном училище сверх положенных предметов преподавались еще восточные языки: турецкий, персидский, армянский татарский и калмыцкий. В 1806 году Главное народное училище преобразовано в Первую мужскую гимназию. 
       Автор «Краткого исторического очерка о народном образовании в г. Астрахани» Ф.Ф. Шперк сообщает о том, что в Астраханской Епархии в конце XVIII века «имелось много частных школ, среди которых была Частная Армянская школа»
. 

       В начале XIX века архиепископом на Астраханской кафедре становится Платон (1794-1805). Владыка был человеком образованным, поэтому заниматься просвещением паствы считал своим долгом, утверждая, что «знание грамоты не только духовенству необходимо, но и мирянам нужно и полезно, а всем служит основанием к душевному и телесному просвещению»
. Архиепископ Платон принимал меры к открытию в епархии церковно-приходских школ.

        Итак, с середины XVI века до конца XIX века образование в Астрахани большей частью складывалось по указам царей под огромным влиянием Русской Православной Церкви. Во-первых, материальную базу школ в основном обеспечивали храмы или монастыри, во-вторых, преподавателями были диаконы, священники или монахи, получившие образование либо семинарское (в других городах), либо домашнее, в-третьих, даже в так называемых гражданских, то есть светских школах изучались церковные дисциплины, а именно, Закон Божий. Видимо тогда была сильна опора государства на церковь - если человек боится Бога, то он будет послушен и правительству.
Глава 2. Эволюция учебных заведений в XIX – начале XX века.
2.1. Роль священнослужителей в образовании первой половины XIX века.
      В 1802 году, учреждая Министерство Народного Просвещения (далее МНП), Александр I утверждает «Предварительные правила народного просвещения»
, на основании которых, все учебные заведения разделены на гимназии, уездные и приходские училища. Для преподавания в открытых МНП приходских и уездных училищах, приглашалось епархиальное духовенство, так как имело большой опыт в этом направлении. С 1814 года все духовные учебные заведения были разделены на: академии, семинарии, уездные и приходские училища. Первое духовное уездное училище в Астраханской епархии основано в 1818 году, набор составил 100 учеников. 
       В начале 30-х годов Священный Синод обращает внимание Императора Николая I и всего духовенства на важность и необходимость «наставлять поселенских детей в вере и благочестии»
, полностью возлагая на приходское духовенство обучение, которое рекомендовалось производить в домах духовенства и церковного причта. Начать обучение предлагалось с детей православных, чтобы за ними привлечь и детей раскольников. Расширяя миссионерскую деятельность, принимали в школы калмыцких детей, и открывали училища в приходах, при которых кочевали крещеные калмыки. 
       С 1842 года по указу Императора Николая I все расходы на открытие и содержание церковно-приходских школ и училищ осуществляются на средства, выделенные Министерством Государственного Имущества (далее МГИ). Император, признавая, что основой народного благосостояния является религиозно-нравственное воспитание, возлагает на духовенство открытие приходских училищ, а также преподавание в них.  
        В 1844 году Консистория объявляет об обязательном женском образовании, которое с 1837 года во многих приходах Астраханской губернии осуществлялось по инициативе местного духовенства. В этих школах, кроме обучения и воспитания, учительницы своим ученицам преподавали рукоделие, кройку, шитье, вязание и вышивание. 
       До 60-х годов XIX века начальные училища разных ведомств состояли под управлением тех ведомств, которыми были открыты и содержались. Кроме училищ МГИ, которое всецело предоставило учебно-воспитательный процесс духовенству.   

       14 июля 1864 года утверждено «Положение о начальных народных училищах»
 на основании которого на духовенство возлагались основные заботы по делам училищ: заведывание, религиозно-нравственное воспитание, а также, преподавание других школьных предметов. 
        На конец 1865 года в Астраханской губернии действовало 41 начальное училище, принадлежавшее разным ведомствам. Всего в училищах обучалось 1528 детей. Из них 1278 мальчиков, и 250 девочек. В 1866 году открывается женское епархиальное училище на средства частных лиц, церквей и монастырей. Первый набор учениц состоял из 18 девочек. 
        До 60-х годов развитием и совершенствованием народных училищ и сельских школ России занимались и были почти единственными – священно и церковнослужители. Духовенство не только занималось образованием детей, но и поддерживало школы на свои скудные средства. Многие образованные одно классные и двухклассные училища возникали благодаря участию священников, «слово которых оказывает почти всегда действенное влияние на паству»
. 
       В 70-е годы начинается быстрое увеличение числа церковно-приходских школ в Астраханской епархии, возглавлял которую епископ Феогност. Преосвященный в своих проповедях разъяснял пастве пользу грамотности. Стараниями Преосвященного, к концу 1873 года на территории Астраханской губернии была учреждена 31 церковно-приходская школа. Источниками содержания, для которых являлись добровольные пожертвования, в экстренных случаях, разрешалось пользоваться «церковными кошельковыми суммами»
. 
      С 1874 года Астраханской кафедрой управляет епископ Хрисанф. В первый же год своего управления епископ, изучая рапорты законоучителей, обратил внимание на то, что в школах учится мало девочек. По инициативе Владыки было открыто 8 церковно-приходских школ, в которых училось 105 девочек, а всего детей 839. 
      Епископ Хрисанф уделял большое внимание и миссионерской деятельности: «К язычникам-инородцам нужно относиться с христианской любовью»
. В 1876 году во многих селах Астраханского уезда открывается миссионерские приют для калмыцких детей. 
      На начало 1884 года в Астраханской губернии существовало уже 59 школ, в которых училось 1428 мальчиков и 214 девочек. При большой нехватке денежных средств, учителей и помещений, стараниями духовенства школы все же открывались. Министр народного просвещения Д. А. Толстой считал, что «вклад духовенства в народное просвещение очень велик. Будучи более образованными, и близко находясь к народу, священники могли бы принести большую пользу государству имея благоприятные условия для народно-образовательной деятельности»
.

        Итак, в течение исследуемого периода образование в церковно-приходских учебных заведениях качественно изменилось, ранее, практически исключительно религиозно-богословское, стало в большей степени общеобразовательным и всесословным. Но все же основными наставниками и воспитателями оставались священники, неся вместе с просвещением и нравственное становление своим воспитанникам на твердой религиозной основе.
2.2. Результаты взаимодействия Церкви и государства 

в образовании до 1917 года.
        В 1884 году МНП признает, что церковно-приходские школы, находящиеся под руководством Православного духовенства, которое, с первых времен основания Русского государства стояло во главе распространения образования в народ, оказывают полезное влияние среди местного и городского населения. 
       С 1884 года начинается новый период в учреждении и благоустройстве церковных школ, устанавливается двухлетний курс обучения, приняты «Правила о церковно-приходских школах»
. О чем Царь собственноручно начертал: «Надеюсь, что приходское духовенство окажется достойным своего высокого призвания в этом деле»
. Также управление всеми церковно-приходскими школами и распоряжение средствами на их содержание отводилось Священному Синоду. 
      В каждой епархии учреждается Епархиальный Училищный совет. В период с 1884 по 1885 годы в Астраханской епархии было открыто более 59 школ, а обучалось в них 2319 мальчиков и 358 девочек. 
       6 апреля 1885 года, объединив все епархиальные просветительные учреждения, Епископ Евгений создает «Кирилло-Мефодиевское общество», совет которого руководит всем церковно-школьным делом в Астраханской епархии. 
      За период с 1887 по 1888 годы Епархиальным советом было выдано пособие на постройку 22 школ. Для церковных школ строились особые здания. Были построены 4 церкви-школы. С 1887 года на средства Священного Синода начинает решаться самая насущная проблема церковно-приходских школ, а именно нехватка квалифицированных учителей. В церковно-приходские школы стали назначаться учительницы, окончившие разные учебные заведения, а прежде всего Епархиальное женское училище. Также на улучшение качества преподавания влияло посещение учителями обязательных кратковременных педагогических курсов, которые учреждались в Астрахани в каникулярное время. Но руководителями учебно-воспитательного процесса оставались приходские священники. 
       18 мая 1888 года Священный Синод принимает решение учредить уездные отделения епархиальных училищных советов «для ближайшего заведывания церковно-приходскими школами»
. Во главу совета назначался настоятель местного собора, так называемые «Попечительские советы» приносили своими действиями большую пользу народному образованию. Поощряли денежными наградами особо опытных и усердных учащих лиц и предпринимали много других мер для развития и поддержания церковно-школьного дела. Позже, стараниями Попечительских Уездных советов в школах Астраханской епархии были учреждены библиотеки с книгами для учения и для внеклассного чтения. 
        В 90-е годы в очередной раз поднимается вопрос о женском образовании, чему послужил указ Императора Николая II: «Великая будет польза для народа, когда будущие жены и матери крестьян вынесут из школы в семью свою твердыя начала веры и нравственности, привычку к порядку и труду, знания церковного богослужения, любовь к пению, а те из них, кои сами станут учительницами, устроят такое же обучение для следующих поколений. К этому великому делу призваны преимущественно церковные школы»
. Астраханским Епархиальным советом было решено направить усилия на открытие отдельных церковно-приходских школ для девочек. Начиная с 1902 года, с увеличением средств на содержание школ, увеличивается жалованье учителям, и законоучителям. 
        Стараясь добиться больших успехов в усвоении учащимися знаний, учителя занимались религиозно-нравственным воспитанием учеников. Совершали вместе с учащимися утренние молитвы в школе, в праздничные дни ходили с ними на богослужения, приучали их к чтению и пению в церкви. «Дети, обучающиеся в церковно-приходских школах, очень заметно отличаются от своих сверстников, не посещающих школы, они в школах делаются вежливые, скромные и почтительные к старшим. Даже в детских играх их нет грубости, не слышится бранных слов и меньше бывают ссоры»
. Учителя и учительницы, не говоря уже о законоучителях, оказывали воздействие на детей любовью, вниманием, предупреждением, советом, внушением, замечанием. 
        К концу описываемого периода за 1902-1903 года во всех церковно-приходских школах кроме обучения и воспитания детей занимались духовно-нравственным просвещением взрослого населения приходов. По воскресеньям и праздничным дням в школах устраивались религиозно-нравственные чтения. 
        В 1902 году, для обучения детей и взрослых, не имеющих возможность пользоваться учением ежедневно, открывались при приходах воскресные школы ведомства Православного исповедания. Обучение в этих школах осуществлялось по воскресеньям и праздничным дням во вне богослужебное время. В 1902 году в Астраханской епархии таких школ было 4. Заведующими и законоучителями были священники. 
        К концу 1903 года в Астраханской епархии насчитывается 332 церковных школы, из которых 115 школ грамот. Большинство школ (230) помещаются в собственных школьных зданиях. Обучается в этих учебных заведениях 8140 мальчиков и 4415 девочек, всего 12555 детей. При некоторых городских церквах существует по несколько школ одновременно, при церкви Иоанна Златоуста – церковно-приходская школа для мальчиков, а в начале XX века была открыта школа грамоты для девочек. При приходе Спасо-Преображенского храма – 5 церковно-приходских школ. Кроме церковных и воскресных школ в епархии существовали другие учебные заведения. Последующие семь лет с 1904 по 1911 год, были крайне тяжелыми для просвещения в Астраханском крае. Чему послужили революционно-демократические события 1905-1907 гг. 
        С 1910 года устанавливается 4-летнее обучение для всех начальных школ. В крае осуществлялась плановая подготовка квалифицированных педагогических кадров в гимназиях, реальных училищах, учительской семинарии, высших начальных и профессиональных училищах (ремесленные школы). В Астраханской губернии к 1915 г. в общей сложности такая подготовка велась в 25 учебных заведениях, среди которых 15 размещались в Астрахани. 
        Правительство, оценив заслуги духовенства в деле духовно-нравственного просвещения населения, увеличив средства на содержание церковно-приходских школ заложило фундамент всеобщему начальному образованию.

        После Октябрьской Революции 1917 года, согласно принятого Советом Народных Комиссаров РСФСР 23 января 1918 года «Декрета об отделении церкви от государства и школы от церкви» здания, в которых располагались духовные учебные заведения, национализировались местными Советами, преподавание Закона Божия полностью устранялось из государственных учебных заведений, церковь лишалась всех ее источников финансирования, что послужило полному уничтожению духовного образования в России. В 1918 году была утрачена система ценностей, которая веками создавалась на Руси Православной культурой.
Заключение

        Следуя поставленным задачам, мы пришли к выводу, что православная культура на протяжении 300 лет занимаясь духовно-нравственным просвещением многонационального населения Астраханского края, стала символом объединения народов в общество с единой системой ценностей. Только благодаря привитой православной церковью, терпимости, любви к ближнему, многие века на Астраханской земле мирно сосуществуют представители более ста национальностей. 
        Православная церковь дала нам русскую науку, русскую литературу, русский язык, русскую культуру и конечно же русскую историю. Русская Православная церковь, прививая народу любовь к Богу, к ближнему, к Родине воспитывала в нем Русский патриотизм, который стал исторически непобедим. 
        В 1918 году была утеряна система ценностей, которая веками создавалась на Руси Православной культурой, на рубеже 90-х годов разрушена советская идеология и подменена «западной формой жизни», что повлекло за собой нарушение единства общества, пострадала общественная нравственность и общественное самосознание и все это повлияло на отношение людей к государству, закону, труду и человека к человеку. 
        Что же получается, без религии невозможно воспитать нравственного человека? Я думаю, что, конечно, возможно. Нравственность имеет способность передаваться из поколения в поколение. Но в какой-то момент может произойти истощение нравственности. Без религии она стоит не на прочной основе. 
        Эту гипотезу мы решили проверить путем тестирования учеников «Православной гимназии» и общеобразовательной школы по средствам методики «Выбор» (описание см. в приложении 1). Вопросы данного теста составлены по принципу, который позволяет выявить отношение школьников к нравственным нормам и соответствующим нравственным качествам (ответственности, коллективистской направленности, самокритичности, совестливости, принципиальности, чуткости, справедливости). Участникам было предложено ответить на 6 вопросов, каждый из которых имел 4 варианта ответов.

       По итогам данного исследования получены следующие результаты:

1) активное, устойчиво-положительное отношение к соответствующим нравственным нормам: гимназия - 40%, школа - 23%;

2) активное, но недостаточно устойчивое (возможны компромиссы) к соответствующим нравственным нормам: гимназия - 40%, школа - 47%;

3) пассивное и недостаточное отношение к соответствующим нравственным нормам: гимназия -10%, школа - 23%;

4) отрицательное неустойчивое отношение к соответствующим нравственным нормам: гимназия - 10%, школа - 7%.
        Результаты исследования показали, что учащиеся православной гимназии имеют более высокий уровень нравственных качеств, чем учащиеся общеобразовательной школы (приложение 2, 3)
       Таким образом, наша гипотеза подтверждается. Действительно, дети, которые с детства воспитываются в строгом послушании и любви, которых учат, что поступать плохо не только не выгодно, но и греховно, что, если никто не видит тайный обман, а Бог видит все, такие дети показывают более высокие результаты во нравственных взаимоотношениях с другими людьми.
       Самое главное в школе – это система взаимоотношений, которые складываются между педагогом и учеником, в которой присутствует уважение к личности ученика, дружба между учителями и учениками, забота старших учеников о младших. Такое можно встретить и в хорошей светской школе, но в нашей гимназии это вытекает из объединяющей всех гимназистов и учителей, православной веры. 
        Главная христианская добродетель – это любовь, но любовь, понимаемая как жертва. Жертва своим настроением, ради улыбки друга, жертва своим спокойствием ради спокойствия одноклассника, жертва своими силами ради сохранения сил родителей. Именно такая любовь и наполняет атмосферу нашей гимназии. Такую атмосферу непросто создать и поддерживать. Здесь вряд ли помогут педагогические технологии. Только собственная духовная жизнь учителей. В нашей гимназии нет ни одного равнодушного человека, начиная с вахтера до директора. Это люди, которые пришли сюда по зову сердца. 
        Ученики «Православной гимназии» духовно защищены. Прежде всего это молитвенная защита, каждый наш учебный день начинается с молебна и общей молитвы. Духовным щитом является и среда, в которой отсутствует нецензурная брань, пошлость, не приживается здесь грубость и равнодушие. Но самое главное – это внимание педагогов не только к успеваемости детей, но и к внутреннему миру, к тому, что их интересует и волнует. 
        Православная гимназия – это прежде всего соединение церкви, семьи и школы. Ученикам прививается глубина знания своей веры. Эти знания и служат ребенку духовной защитой и духовным иммунитетом против всего негатива, который его окружает в жизни.
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Приложение 1
Тест по методике «Выбор»
1. Во время каникул, когда ты собрался поехать отдохнуть, классный руководитель неожиданно попросил тебя помочь привести в порядок учебный кабинет. Как ты поступишь?

А) Скажешь, что согласен помочь и отложишь свой отъезд;

Б) Соберешь ребят и вместе с ними сделаешь работу за один день;

В) Пообещаешь выполнить работу после возвращений.

Г) Посоветуешь привлечь на помощь того, кто останется в поселке.

2. Тебе поручили дело, которое не совсем по душе, но его выполнение срочно необходимо коллективу. Как ты поступишь?

А) Добросовестно выполнишь поручение;

Б) Привлечешь к выполнению поручения товарищей, чтобы не делать работу самому;

В) Попросишь дать тебе другую, более интересную для тебя работу;

Г) найдешь отговорку для отказа.

3. Ты случайно услышал, что группа твоих одноклассников высказала справедливое, но неприятное замечание в твой адрес. Как ты поступишь?

А) Постараешься объяснить ребятам, чем были вызваны просчеты в твоем поведении;

Б) Переведешь разговор в шутку, но постараешься поскорее исправить недостатки, о которых шла речь;

В) Сделаешь вид, что ничего не слышал;

Г) Укажешь ребятам, что они сами не лучше тебя, особенно потому, что говорят о тебе в твое отсутствие.

4. В трудовом лагере во время прополки овощей у тебя на руках образовались болезненные мозоли. Как ты поступишь?

А) Будешь, превозмогая боль, выполнять норму, как все;

Б) Обратишься к друзьям с просьбой помочь тебе выполнить норму;

В) попросишь освободить тебя от работы и перевести на другую;

Г) Оставишь работу незаконченной и пойдешь отдыхать.
5. Ты стал свидетелей того, как один человек незаслуженно обидел другого на твоих глазах. Как ты поступишь?
А) Потребуешь от обидчика извинения в адрес пострадавшего;

Б) Разберешься в причинах конфликта и добьешься его устранения;

В) Выразишь соболезнование тому, кого обидели;

Г) Сделаешь вид, что тебя это не касается.

6. Ты случайно, не желая того, нанес небольшой ущерб или причинил зло другому человек. Как ты поступишь?

А) Сделаешь все невозможное для устранения зла, ущерба;

Б) Извинишься, объяснишь, пострадавшему, что не хотел этого;

В) Постараешься, чтобы никто не заметил нанесенного тобой ущерба, сделаешь вид, что ты не виноват;

Г) Свалишь вину на того, кто пострадал: пусть не лезет, сам виноват.

Обработка полученных данных:

Выбор ответа "а" свидетельствует об активном, устойчивом положительном отношении к соответствующим нравственным нормам и оценивается в 5 баллов+. Ответ "б" показывает, что это отношение, хотя и активное, но недостаточно устойчивое (возможны компромиссы) и оценивается в 3 балла. Если учащийся выбрал в данной ситуации ответ "в", то его отношение - пассивное и недостаточно устойчивое и оценивается в 2 балла. Наконец, выбор последнего ответа - свидетельство отрицательного, неустойчивого отношения ребенка к нравственным нормам, и оценивается в 1 балл.

Высокий уровень нравственной воспитанности (24-30 баллов):
Хорошо усвоены нравственные нормы, и сложилось устойчивое отношение к ним. В поведении достаточно полно проявляются такие ценные качества, как ответственность, совестливость, чуткость, принципиальность, справедливость. В часы досуга осваивается социально ценный опыт, преобладают полезные для духовного развития школьника и нужные окружающим виды деятельности.

Достаточно высокий уровень нравственной воспитанности (18-23 балла):

В целом сформировались нравственные нормы и определилось положительное отношение к ним. В поведении ребенка могут проявляться ответственность, чуткость, принципиальность, справедливость. Свободное время проводит разумно, занимаясь трудовой, художественной, спортивной деятельностью, много читает, помогает родителям.

Средний уровень нравственной воспитанности (14-17 баллов):

Имеются знания о нравственных нормах, но отношение к ним недостаточно устойчивое. Основные нравственные качества: ответственность, чуткость, справедливость, принципиальность, критичность, совместимость и др. - проявляются в зависимости от ситуации. В свободное время, наряду с оптимальными и содержательными занятиями, случаются пассивно-созерцательные и малоценные формы досуга.

Ниже среднего уровень воспитанности (6-13 баллов):

Знания о нравственных нормах довольно приблизительные, а отношение к ним пассивно-неустойчивое. Не сложились в полной мере основные нравственные качества, в первую очередь-ответственность, критичность, совестливость, справедливость, чуткость, а если и проявляются, то только ситуативно.

Свободное время заполнено стихийно, и малоценными занятиями, в том числе и ничегонеделаньем.
Приложение 2
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Рис. 1 «Православная гимназия»
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Рис. 2 «Общеобразовательная школа»
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Рис. 3 Сводная диаграмма данных
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