Мой родной язык
С кириллицы начав родное слово,
И изучив его от А до Я,
Нет лучшего, чем языка родного,
Пока звучит родимая земля.
А. Ахматова, русская поэтесса 
[bookmark: _GoBack]Меня зовут Максим. Моя семья многонациональна и говорит на нескольких языках. Однако, своим родным языком я считаю русский язык. На русском языке я говорю с самого детства, пишу в школе, смотрю фильмы, общаюсь с друзьями и вижу на нем сны. Русский язык красив, многогранен, необыкновенен и самобытен. Он формировался на протяжении многих веков, впитывал все, что происходило вокруг, все поражения и победы русского народа, различные диалекты и произношения. В русском языке чувствуется крепость Уральских гор, быстрота южного ветра, могучесть лесов, шелест полей…
Я еще до школы начал изучать английский язык. Да, это язык, на котором писали мои любимые писатели Марк Твен и Джоан Роулинг. Но эти произведения на русском языке звучат красивее, лаконичнее, интереснее. Сейчас многие используют в своей речи слова-заменители: «хай» вместо «привет», «ок» вместо «хорошо», а мне это не нравится! Множество синонимов, фразеологизмов и других оборотов речи есть в русском языке. С их помощью язык обретает наполненность, могущество и возможность донести информацию до любого. 
С раннего детства родители учат детей грамотной речи, но необходимо не только грамотно говорить, но грамотно писать на родном языке! Делая ошибки, мы «пачкаем» язык. Хочется сохранить чистоту русского языка. Русский язык живой. Из речи пропадают старые, забытые слова, но и новым есть место в языке. Все это говорит о живости и развитии языка!
С пятого класса я изучаю французский язык. Это очень мелодичный и нежный язык. Но, вспомнив, какую эмоциональную окраску можно придать обычному слову «здравствуйте» в русском языке, сразу забываешь обо всем. 
Существует мнение, что родной язык – тот, на котором ты думаешь. Я думаю только на русском. Поэтому с полной уверенностью могу сказать, что мой родной язык – русский. Полностью постичь секреты русского языка, на мой взгляд, невозможно, но нужно много читать русской литературы, чтобы говорить правильно и грамотно со всей красотой русского языка. 
Я горжусь тем, что живу в России, что мои предки одерживали победы, стремились к чему-то, завоевывали новые земли на русском языке! Нет языка – нет народа! Давайте развивать, поддерживать и следить за чистотой русского языка! Мой родной язык – русский язык!
 
