Наш родной язык.
Наш родной язык – это тот язык, который мы слышим с самого рождения. У каждой национальности он свой. Мой родной язык – это русский! С ним я познакомилась с самого рождения. Самые первые и близкие для меня слова: «мама», «папа», «баба», «деда». Ведь с самого рождения мама пела мне колыбельные детские песни, из которых я узнавала о хорошем и плохом, добром и злом, правильном и неправильном. 
До сих пор много новых для меня старинных слов я узнаю от своей бабушки. «Кулёма», «горюшко ты моё луковое», «шкода» – так иногда она называет меня. Но бабушка так по-особенному произносит эти слова, что на душе становится тепло. Вторая моя бабушка родилась в станице Краснодарского края, у нее своеобразный (по сравнению с нами), уникальный язык. Моя бабушка настоящая казачка и она умеет «балакать». Она говорит, что раньше на Кубани в станицах все местные жители только балакали. Детей в станичных школах учили говорить на русском языке, но все равно, оказавшись дома, они продолжали балакать, потому что им так легче было общаться между собой. И это считалось нормой, потому что эта речь передавалась из поколения в поколение. Мне этот говор всегда очень интересен, некоторые слова понятны, а значение других приходится спрашивать у взрослых. «Синенькие», «жердёла», «юшка», «тюря» и много других интересных слов я слышу от бабушки. 
[bookmark: _GoBack]Русский язык настолько богат и красив, что благодаря ему можно высказать свой восторг, описать красоту, которая окружает, выразить слова благодарности родному человеку. Благодаря русской речи мы общаемся с окружающими, знакомимся с новыми людьми и просто живем.
Поэты в своих сказках, стихах, рассказах показывают насколько обширен и могуч наш русский язык! Вспомнить только великих русских поэтов и писателей: Сергея Есенина, Александра Пушкина, Блока, Марину Цветаеву и многих других. Как красиво они писали свои стихотворения и как мы их любим и сегодня!
Я считаю, что тот, кто уважает свой родной язык, является культурным человеком. Родной  язык – наша ценность, гордость и сокровище.

