Сочинение «Мой родной язык».
.    Каждый народ любит свой родной язык, ведь на нём говорили его предки. Язык хранит культуру народа, его многовековой опыт. 
   Мой родной язык – русский, и я тоже его люблю. Да и как можно его не любить? Мне кажется, что русский язык самый красивый и мелодичный. Какие созданы стихи и песни на этом языке! Слушаешь их и представляешь берёзку возле дома или закат над рекой. Всё так живо и ярко стоит перед глазами, потому что наш язык образный, в нём множество слов есть, чтобы описать любое явление, любую картину природы:
[bookmark: _GoBack]Черёмуха душистая
С весною расцвела
И ветки золотистые,
Что кудри, завела. 
(С.А. Есенин)
    Какие красивые слова подобрал поэт, чтобы описать это деревце. Какие яркие эпитеты (душистая, золотистые, серебряный). Здесь и метафора
(зелень пряная сияет в серебре) и сравнение есть (ветви сравниваются с кудрями). До чего же богат наш язык на слова. 
   А ещё мне в нашем языке нравятся фразеологизмы. На первый взгляд, они смешные, но сколько в них смысла! Вот, например, фразеологизм «сесть в калошу». Если представишь, как кто-то садится в калошу, сразу смеёшься. Откуда же такую большую калошу взять? Но когда узнаешь значение этого фразеологизма,  становится не до смеха. Его употребляют, когда хотят рассказать о человеке, который сделал что-то не так, попал в неловкую ситуацию. Может, другим и смешно, а вот человек, который оказался  в таком положении, смеяться не будет.
      Таких фразеологических оборотов в нашем языке очень много.   Они отражают традиции народа, его обычаи, историю, ведь некоторые фразеологизмы пришли к нам из глубины веков. Эти сочетания слов не только украшают нашу речь, но и указывают на культуру и образованность того человека, кто их употребляет.
   А ещё наш язык богат синонимами, антонимами, омонимами, многозначными словами. Разные художественные средства делают нашу речь образной, яркой. 
   Некоторые люди говорят, что наш язык очень трудный, потому что в нём много правил и исключений. Я с ними не согласна. Он очень красивый. Его надо любить, не засорять жаргонизмами, поменьше употреблять иностранных слов. Не зря сказал К.Г. Паустовский : «Нет ничего такого в жизни и в нашем сознании, чего нельзя было бы передать русским словом…»  Так давайте говорить на русском языке красиво, правильно, и все поймут, какой великий и удивительный наш родной язык.


