Сочинение на тему

«Мой родной язык»


Русский язык – это один из наиболее распространенных языков в мире. Создание русского литературного языка связывают с христианскими проповедниками Кириллом и Мефодием. При этом русский язык до сих пор считается сложным в изучении для его носителей  и для народов мира.

Язык – это именно то важное явление, без которого человек не может жить и существовать. Наш родной язык – это частичка народа, семьи, частичка каждого из нас.

Мой родной язык – это русский, и я этим горжусь. Русский язык очень многообразен и красив. Не зря его называют могучим. Он богат диалектами, фразеологизмами, полон синонимичностью, оборотами, мелодичностью.
Родной язык является важнейшим средством общения. Над ним трудились множество людей, которые постоянно изучали его, собирали по крупинкам  и записывали в огромные книги – словари. Время не стоит на месте, некоторые слова уже не используются, их называют устаревшими, появляются новые слова.          Мой родной русский язык формировался много веков. За это время менялись и правила произношения и написания слов, появлялись новые фразы и выходили из употребления старые. Каждый из нас – носителей языка – может внести свой вклад в его развитие. И я  с уверенностью   могу сказать, что язык – это живой организм, который способен расти и изменяться со своим народом!
Сложилось так, что в моем роду оказались  представители разных национальностей: татары, казахи, русские. У меня есть прабабушка – казашка. В ее речи звучат непонятные для меня слова. Одно из  таких - слово «вчЁра», образовалось при слиянии двух языков. Когда я спросил про это слово, прабабушка рассказала, что «вчёра» образовалось случайно, при слиянии русского и казахского языков, которые она знает с детства. «Вчера» - это слово русского, «кёше»-  казахского происхождения, но они одинаковы по смыслу, от слияния двух языков появилось слово «вчЁра» с ударением на первый слог.
По моему мнению, человек должен  относиться с любовью и уважением к своему родному языку. Важно, научиться не только разговаривать по- русски, но и научиться любить свой язык. Нужно ценить и сохранять наш язык, ведь он, будто ниточка, связывает нас с самыми близкими людьми, и конечно, с нашей Родиной.
