С благоговеньем прикасайся 
К тому, чем ты вооружён, 
Твори светло и упивайся 
Безбрежным русским языком.

С. Скачко


Мой родной язык – это русский язык. И я этим горжусь! Русский язык – один из богатейших языков мира. Многие известные писатели и поэты в разное время высказывались о ценности, самодостаточности и богатстве русского языка. И.С. Тургенев писал: «Язык свободный, мудрый и простой нам поколения в наследство подарили. Крылов и Пушкин, Чехов и Толстой его в своих твореньях сохранили».

Со своим родным языком я начал знакомиться в раннем детстве, ведь на нем говорят мои предки. В нашем доме очень много книг, которые собирали еще мои бабушки и дедушки. По мере рождения в семье детей (а нас у родителей трое сыновей), домашняя библиотека постоянно пополняется. Современные книги сильно отличаются от книг прошлого тысячелетия. Они более красочные, в них качественная бумага и печать. Это, несомненно, способствует нашему желанию больше читать, а значит, больше узнавать, восторгаться красотой, необычайным богатством, многогранностью и тонкостью оттенков русского языка.


Работая над сочинением, я вспомнил, как очень давно, когда еще ходил в детский сад, мама придумала игру. Мы шли по улице, а она просила назвать любой предмет, который нас окружал. Затем мама задавала вопрос: «А какой он?» Я называл прилагательные, которые описывают этот предмет с разных сторон. Мама спрашивала: «А что этот предмет делает или может делать?» Я подбирал подходящие глаголы. Мама задавала следующий вопрос: «А как он это делает?» Я подбирал наречия. Помню, что первое время я постоянно затруднялся, маме приходилось мне постоянно помогать. А потом у меня появился азарт! Тогда я воспринимал все это как игру, а сейчас понимаю, что таким способом мама старалась расширить мой детский кругозор, скудный словарный запас. Вместе с этим я научился замечать красоту окружающих меня предметов, находить им точное меткое определение, они для меня «оживали». Прошли годы. Сейчас в эту «игру» мама вовлекла моего племянника Диму, своего внука. И я уверен, что в нашей семье эта «игра» не исчезнет, она будет помогать моим детям и внукам постигать наш «великий и могучий русский язык».

Летом этого года, готовясь к олимпиадам по русскому языку, я начал изучать историю своего родного языка. В курсе лекций «Священный язык» мне удалось познакомиться с церковно-славянской азбукой: я научился читать древние рукописи, а познание Библии на церковно-славянском приносит мне истинное удовольствие. Меня удивило то, что каждая буква этой уникальной азбуки имеет свой образ и имя, свое значение и происхождение. Вслушиваюсь: «азъ» - я, мое присутствие здесь, «буки» - книга, письмо, «веди» - ведаю, знаю, «глаголь» - призывай к добрым делам, учи людей, исповедуй, сам показывай образцы добродетели... Сколько смысла и света! В этой азбуке заложена история и слава нашего народа. Чтобы преумножить эту славу, сохранить традиции, нам нужно изучать и беречь свой язык.


Но в современном мире с русским языком происходят постоянные изменения. Это понимают и ученые-лингвисты, и мы, подростки, которые интересуются изучением языка. Меня особенно волнуют  и озадачивают две тенденции в речи моего поколения.

Современные люди, как молодые, так и не очень, а порой и совсем маленькие дети, оскверняют свой родной язык посредством нецензурной речи. Эта проблема, к сожалению, возникла не сейчас. Еще А.П. Чехов писал: «По сути, для интеллигентного человека дурно говорить должно считаться также неприлично, как не уметь читать и писать». В нашей семье использование ненормативной лексики в повседневной жизни резко осуждается. У меня много товарищей-сверстников. Не всегда общение между ними происходит без матов. Не один раз состоялся диалог между мной и моим внутренним голосом. Выглядит он примерно так:


Я:


- Выражаться матерными словами в кругу друзей – это норма, это круто!


Внутренний голос:


- Но, если я не буду употреблять маты, то ровесники меня тоже поймут!


- Если я не буду такой, как все, то надо мной будут смеяться, обзывать, дадут обидную кличку!


- Значит, это не моя компания!


- С помощью матерных слов можно разрядиться, снять стресс!


- Но у меня есть другие способы успокоиться: послушать музыку, почитать хорошую книгу, заняться спортом!


- Так нецензурной бранью выражаются все, используя маты, я выгляжу взрослее!


- А я не хочу быть «как все». Не ругаясь, я чувствую себя мудрее, потому что нормальными русскими словами я могу выразить любую свою мысль.


Я прекрасно понимаю, что язык наш очень богат, у каждого из нас есть из чего выбирать. Подбирая слова, нужно помнить о такте, чувстве меры, об уважении к окружающим и самому себе.


Еще одну проблему я вижу в следующем. Все знают о силе языка. Он состоит как из хорошего, так и из плохого. Постараюсь пояснить свою мысль, используя легенду о философе Ксанфе и его рабе-баснописце Эзопе. Суть легенды в следующем.

Однажды Ксанф приказал Эзопу приготовить самое лучшее для своих гостей. И тот приготовил три блюда из языка, пояснив, что ничего не может быть на свете лучшее языка. При помощи языка развивается культура, строятся города, люди могут объясняться друг с другом, решать различные вопросы, вдохновлять на подвиги, выражать ласку и любовь.
Но когда Ксанф распорядился подать к обеду самое худшее, Эзоп опять купил языки. В этот раз он дал такое объяснение: «А что на свете хуже языка? Посредством языка люди огорчают друг друга, лицемерят, хитрят, лгут, обманывают, ссорятся. Язык может сделать людей врагами, он может вызвать войну, разрушить целые государства, тем самым внося в нашу жизнь горе и зло».
Как прав был Эзоп! Действительно, «слово – не воробей, вылетит – не поймаешь». Поэтому нужно очень тщательно следить за тем, что мы говорим, а значит надо следить, прежде всего, за своими мыслями.

Несколько лет назад мне попалось замечательное стихотворение Натальи Щегловой «Слова». В нем произносимые нами слова сравниваются с травами на лугу: есть травы-сорняки и есть слова, «исполненные яда». Как земля рождает целебные травы, способные вылечить болезни, так и существуют целительные слова, для души и сердца, пьянящие, как розы. Но, к сожалению, бывают горькие слова – «слова-полынь».
Словом можно душу искалечить,
Словом можно раны исцелить.
Тяжкий груз недобрых слов на плечи
Берегитесь ближнему взвалить.


Так давайте же будем дарить друг другу букеты, только из красивых, добрых и мудрых слов!
