Сочинение «Мой родной язык» 
Мой родной язык – это мое сокровище. Мои родители учили меня с самого рождения русскому языку. С каждым этапом моего младенчества я узнавал новые слова и запоминал их. Я еще не умел связывать слова в предложения, а уже понимал истинную  их суть. Ведь на нем мне мама пела колыбельные, а я с трепетом и восторгом засыпал под них. Я слушал, как папа играет на гитаре в сопровождении русских романсов, и еще малышом я  видел всю красоту и чувственность русского языка.
А ведь я  по национальности – казах. Я очень люблю и глубоко уважаю традиции и обычаи своего народа, говорю и понимаю по-казахски. Мои корни – это бесконечная череда замечательных историй, в которых сплетаются знания русского и казахского языков. Поэтому я с гордостью могу сказать, что у меня два родных языка: язык моих предков – казахский и язык,  которому я учился с самого детства, язык, наполненный тайнами и волшебством – богатый русский язык. Моего дедушку  поэта Мажлиса Мухамбетжановича Утежанова, заслуженного работника культуры Российской Федерации, в Астрахани называли «властелином» двух языков. И я рад процитировать его строки.
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Течёт меж двух заветных берегов.
Два берега – два чудных языка,
За них отдать всего себя готов!
Когда моя кружится голова
И звонким счастьем полнится душа,
Шепчу по-русски нежные слова
Любимой, ненаглядной чуть дыша.
Но припадёт полынный суховей
К ночной прохлады сладкому ручью,
И на казахском – языке степей –
Я сыну колыбельную спою.
Так и живу на солнечной земле,
Где прорастают дружбы семена,
Где нераздельны достархан и хлеб…
Два языка, а Родина – одна!
На русском языке написано бесчисленное количество литературных шедевров таких, как «Война и мир» Л.Н. Толстого, «Евгений Онегин» А.С. Пушкина, «Шаганэ ты, моя Шаганэ» С.А. Есенина. На тысячи языков переводились эти поистине эпохальные произведения для того, что миллионы людей по всему свету познакомились с настоящей русской душой. 
Русский язык красив, но в то же время так труден… Его лексика и грамматика, морфология и словообразование и другие разделы изучаются нами с ранней школьной скамьи. В каждом из  них своя особенность и свои правила, которые порой не подвластны троечнику. Русский язык как школьный предмет обязателен при сдаче государственных экзаменов и поступлении в вуз, поэтому каждый год по крупицам каждый ученик собирает знания по этой дисциплине.
Русский язык богат и многогранен. Его интересно изучать с разных сторон. Лично мне всегда интересно было узнавать из разных источников какие-то факты. Например, почему слова в паре «бык-пчела» являются однокоренными, какое самое длинное слово в русском языке, какое русское слово не имеет корня или какое самое необычное слово в русском языке. Все эти вопросы не только заставляют задуматься, но и развивают воображение и логику. 
В нашей необъятной стране можно насчитать миллионы людей  разных национальностей. Среди них есть и учителя русского языка и литературы. Они – как известный русский лингвист Розенталь – самоотверженно учат детей языку, которым сами в совершенстве овладели. Уважаю людей этой профессии, ведь чтобы учить детей неродному языку, мало его просто выучить. Это великий труд, который тянется десятилетиями. Путь к изучению русского языка поистине сложен и тернист, но я всегда буду считать его родным.

