Мой родной язык
 Русский язык! Тысячелетия создавал народ 
это гибкое, пышное, неисчерпаемо богатое, умное, поэтическое и трудовое орудие своей социальной жизни, своей мысли, своих чувств, своих надежд, своего гнева, своего великого будущего. 
А.Н.Толстой

[bookmark: _GoBack]«Великий и могучий русский язык!» Как часто мы слышим эти слова! Но задумывались ли вы когда-нибудь над тем, какой глубокий смысл они имеют? Почему именно русский язык великий и могучий, а не английский, на котором разговаривает весь мир? И заметьте, не каждый русский человек сможет ответить на эти вопросы, ведь сам он даже и не подозревает, каким драгоценным сокровищем обладает.
"Стыдно не знать свой родной язык!"-  бывает слышим мы от родителей и учителей. Но можно ли выучить его "от" и "до"? Огромное количество правил и исключений, падежи, склонения, приставки, каждая из которых имеет своë значение... Часами ученики сидят за учебниками и пытаются "вызубрить" их все. Русский язык мог бы стать гораздо проще и легче, если бы их не было. Но именно их наличие делает наш язык таким особенным и интересным. Ни в одном другом языке не существует столько тонких метафор и метонимий, литот и гипербол, аллегорий и эпитетов. Все эти художественные средства делают нашу речь живой и яркой. И действительно, русский язык красив, мелодичен и не сравним ни с одним другим. И только на русском языке можно написать рассказ, состоящий из слов на одну букву алфавита. Ни один другой язык на такое не способен.
Язык - это один из самых важных инструментов, которые когда-либо изобрел человек. Но он нужен не только для общения между собой, он является хранилищем культуры и нравственных ценностей. Каждое слово в русском языке - это как портал в русскую душу. Самые простые, казалось бы, слова несут в себе огромный смысл. Даже бытовые выражения могут многое рассказать о ценностях русского человека. Например, "спасибо" - это сокращение от слов "спаси тебя Бог". Так, каждое слово русского языка таит в себе какую-нибудь загадку. Изучая истинное значение слов русского языка, можно сделать множество удивительных открытий. К примеру, слово "опростоволоситься" имеет значение "оказаться в смешном, невыгодном положении". Но как это слово вообще связано с волосами? Дело в том, что раньше женщине предстать перед кем-то с неприбранными волосами считалось не вполне приличным. Отсюда и пошло значение этого слова.
Родной  язык – это наша история, наше наследие.  Чем сложнее и богаче язык, тем шире и глубиннее мышление народа, тем богаче и длиннее история его развития. А.С. Шишков однажды сказал: "Хочешь убить народ, убей его язык", потому что именно язык соединяет нацию в одно целое. Мы должны гордиться тем, что говорим на таком удивительном языке. Он настолько многогранен и необычен, что только он способен выразить любое состояние нашей души. Как сказал К.Г. Паустовский: "Нет ничего такого в жизни и в нашем сознании, чего нельзя было бы передать русским словом». Но нужно ещё и хорошо владеть своим языком, потому что хороший инструмент в руках плохого работника становится лишь «безделушкой». В знающих же руках язык может стать мощнейшим оружием.



