Сочинение «Мой родной язык»
[bookmark: _GoBack]Во дни сомнений, во дни тягостных 
раздумий о судьбах моей родины, 
— ты один мне поддержка и опора, 
о великий, могучий, правдивый 
и свободный русский язык! 
И.С. Тургенев

Россия - многонациональная страна, а значит, многоязычная. Каждый народ, проживающий на ее территории, разговаривает на своем родном языке, в котором отражены его традиции и обычаи.
Родной язык мы познаем с детства, он проникает в душу, соединяет историю с современностью, жизнь предков с нашей жизнью. Родной язык для человека важен, как воздух. На нём мы думаем, разговариваем, пишем, общаемся. 
Мой родной язык – русский. И, кажется, что знаешь его, но, изучая, каждый раз открываешь что-то новое для себя. И это одновременно интересно, увлекательно и сложно. 
А много ли мы знаем о нашем родном языке? Например, в нём почти все слова, где первая буква «А», являются заимствованными. Слов на «А», возникших именно у нас, в современном употреблении очень мало — «АЗБУКА», «АЗ» и «АВОСЬ» и др. В XVIII веке восклицательный знак называли точкой удивления. Буква «Ё» самая молодая в алфавите, она появилась только в 1873 году. В русском языке есть слово с уникальной для языка приставкой ко- — закоулок. Удивительно, но у нас есть слово, где «О» используется семь раз. Это «ОБОРОНОСПОСОБНОСТЬ». Бывают слова на букву «Ы». Правда, их используют только в качестве названий городов и рек, находящихся в России: ЫЛЫМАХ, ЫНАХСЫТ, ЫТЫК-КЕЕЛЬ.
Мой родной язык очень красив и богат. На нём говорят около 300 миллионов людей, проживающих на всех континентах. Сохранились высказывания многих русских писателей о  языке. Вот, например, что писал А. Н. Толстой: «Русский язык – настоящий, сильный. Где нужно – строгий, серьезный, где нужно - страстный, где нужно – бойкий и живой». М. Горький отмечал:  «Чтобы хорошо писать, надо хорошо знать свой родной язык». И, конечно же, всем хорошо известны слова И.С. Тургенева: «Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык, этот клад, это достояние, переданное нам нашими предшественниками. Обращайтесь почтительно с этим могущественным орудием: в руках умелых оно в состоянии совершать чудеса!». С благоговением относился к родному языку А. С. Пушкин, призывал любить и изучать его. 
Читая книги, пользуясь словарями, можно путешествовать в историю происхождения слова, узнать, как они пишутся, образованы, и погрузиться в удивительный мир значений этих слов.
Например, познакомиться с историей русского языка мне помогла книга М. Улыбышевой «Как Пушкин русский язык изменил». И снова Пушкин – знакомый и незнакомый. А почему? Замечательный русский поэт прославился не только своим творчеством, но и сослужил великую службу всему родному языку, на котором разговаривает сегодня каждый из нас. Александр Сергеевич с детства увлекался литературой, много писал сам и изучал всё, что было связано с русским языком. Благодаря содержанию книги и с помощью воображения я смог перенестись на два века назад и попробовал  узнать,  каким же был русский язык до того, как появился Пушкин. Почему раньше были два русских языка? Что такое смесь «французского с нижегородским» и «зде сия»? По каким же правилам Александр Сергеевич отбирал и соединял слова в языке? Как изменилась русская речь под пером поэта? Во всём этом разобраться и понять, что же такого особенного сделал А. Пушкин для языка, мне помогла эта книга. 
Интерес к русскому языку, знание его основных особенностей, умение замечать его красоту, величие и многообразие – всё это делает нашу жизнь духовно богаче. Изучая родной язык, будешь говорить правильно и писать грамотно.
Мне кажется, можно посвятить всю жизнь изучению родного языка, но не до конца узнать все его тонкости. Главное – открыть для себя мир русского языка, полный тайн и загадок. И этот мир находится вокруг нас, стоит лишь прикоснуться к нему.
