\Нам дан во владение самый богатый, меткий, могучий и поистине волшебный русский язык. 
К. Г. Паустовский
Человеку во владение дан великий дар- язык. С его помощью  мы общаемся, выражаем свои мысли, получаем информацию. Невозможно представить жизнь без языка. По национальности я казашка, владею разговорным казахским языком, применяю его в быту, разговаривая с родными, но, к сожалению, слабо владею литературным казахским языком . В моих планах изучить его. Учу  английский язык в пределах школьной программы. Я счастливый человек, потому что имею возможность говорить, общаться, изучать великий русский язык. Считаю его своим родным языком, потому что он близок мне, я думаю на нём, мне легче выражать свои мысли именно на русском языке.
[bookmark: _GoBack]Русский язык — это средство познания мира. С его помощью мы изучаем все школьные предметы. Он открывает дорогу в большое будущее науки, связывает нас с традициями малой Родины, неустанно помогает жить в настоящем.
Русский язык богат. С его помощью можно выразить любые оттенки, мысли, чувства. В русском языке огромное количество слов, которыми можно описать один предмет, явление, сущность. Синонимы, фразеологизмы, речевые обороты — всё это обогащает язык .
Русский язык –часть великой русской культуры. Невозможно представить российскую культуру без русского языка. На нем созданы шедевры мировой литературы- произведения Пушкина, Лермонтова, Гоголя, Толстого, Достоевского, необычайно музыкальные стихи Фета, Тютчева, проникновенные строки из творчества Есенина.
Язык помогает нам сохранять духовные ценности, передавать из поколения в поколение красоту, мудрость народа. Именно с помощью языка мы узнаём о нравственных устоях : доброте, трудолюбии, человечности, честности. Русские народные пословицы и поговорки – кладезь мудрости, в них обобщается многовековой жизненный опыт. Они учат нас правильно жить, честно трудиться, прилежно учиться.
Невозможно отделить отечественную историю и национальный язык. Независимость народа означала независимость языка. Нельзя не вспомнить строки из стихотворения Анны Ахматовой «Мужество»:              
Не страшно под пулями мертвыми лечь,
Не горько остаться без крова,-
И мы сохраним тебя, русская речь,
Великое русское слово.
Русский язык был всегда великим орудием в борьбе с врагами. С первых дней войны русское слово становится огромной силой, оно мобилизует народ на беспощадную борьбу с захватчиками во имя свободы и независимости Родины. Призывное, патриотическое слово вселяло уверенность в правоте нашего дела, укрепляло веру в неизбежность победы над тёмными силами фашизма.
В современном мире русский язык является мерилом патриотизма, любви и уважения к истории русского народа,  к его культуре, национальным ценностям. Недаром националистически настроенные противники России начинают свою борьбу именно с языка. Так происходит в Прибалтике,на Украине. Там запрещают применение русского языка, ограничивают его изучение, закрывая русскоязычные школы. Но здесь происходит обратный процесс: авторитет и статус русского языка возрастают.
Русский язык труден для изучения. Знакомясь с орфографическими правилами, мы видим, как много исключений, как осторожно надо обращаться со словом. И всё же это очень интересно – изучать русский язык. Невозможно переоценить великую силу слова. Нам надо учиться бережно обращаться с ним, изучать русский язык, открывать его сокровища, обогащаться духовно. Русский язык – огромная сила.

