Сочинение 
Мой родной русский язык 
[bookmark: _GoBack]Самая большая ценность народа –
язык, на котором он пишет, говорит и думает.
Д.С. Лихачёв
- Таня, Таня… ну, помоги, я никак не могу понять этот текст, который нам задали прочитать, - маленькая Лена приставала ко мне.
Я поняла, что приставания не прекратятся и не хотя спросила: 
- Что нужно прочитать?
- Вот это…. 
Отрывок из статьи К.Г. Паустовского «Великий язык». Я пробежалась глазами по тексту, нужно было объяснить первоклашке, что наш русский язык – великий язык, самый свободный и самый волшебный язык из всех языков мира, но объяснить так, чтобы малышка поняла…
- Вот смотри: ты, когда родилась и тебе было страшно, что тебя успокаивало? Мамина песенка. А потом ты подросла и всем стала говорить: «Я САМА!» и полюбила слушать сказки. Ты каждый день радуешься или огорчаешься, общаешься, думаешь, мечтаешь… и всё это возможно с помощью слов, то есть разговора, речи. А что было бы если бы ты не смогла слышать или говорить с помощью этих волшебных звуков…. 
У Леночки нахмурились брови.
- Да-да, - продолжила я – мы бы совсем не могли общаться и мир наш стал бы серым, без фантазий, без радости…. Но у нас есть слова, наши родные, русские слова, которые нам помогают понимать и чувствовать друг друга, высказывать свои мысли, идеи, делиться друг с другом радостью… Чтобы ты не захотела, чтобы не придумала, ты обязательно найдешь слово в нашем языке, чтобы выразить это миру. Вот и я тебе сейчас пытаюсь объяснить непонятное, но могу это сделать только с помощью нашего родного русского языка, только так мы сможем понять друг друга, ясно?
Леночка улыбается и начинает весело прыгать на одной ножке: 
- А если я всё поняла, то могу просто тебя поблагодарить и побежать играть, так?
- Да, конечно.
Я осталась в одиночестве и задумалась. Родной язык… действительно, что он для нас значит?.. Вся сознательная жизнь человека от самого рождения и до смерти связана с родным языком. Для каждого человека родной язык по сути становится его неотъемлемой частью, человек не мыслит себя без языка, да и как он может мыслить-то без языка… То есть мой родной язык – это и есть я, мой портрет, мое мировоззрение, моё самовыражение. А русский язык в целом – это язык русского народа, то есть портрет всех нас вместе, всех русских.
Красив ли наш портрет, наш русский язык? Безусловно, нам дано богатое наследие, отраженное в сокровищнице русской культуры – произведения А.С. Пушкина, И.С. Тургенева, А.П. Чехова, Л.Н. Толстого, К.Г. Паустовского, К.Д. Ушинского и многих других выдающихся деятелей. Каждый из нас, знакомясь с творчеством русских художников слова, обогащает свою речь, прививает  грамотность, расширяет лексические просторы. 
А сколько в нашей речевой кладовой красот народного искрометного слова! Мы уже и не знаем, что такое баклуши, но не раз слышали «хватить бить баклуши!» и сразу понимали, что нужно браться за дело, иначе «будет худо»… Николай Гоголь отметил: «Нет слова, которое было бы так замашисто, бойко, так вырвалось бы из-под самого сердца, так бы кипело и животрепетало, как метко сказанное русское слово».
Внезапно мои мысли прервал сигнал телефона и на экране я увидела сообщение: «Я щас такой кринж испытала!!!!! Мой краш лайкнул мою фотку в ВК)!!!!!! Это пипец!!!!!»
Я даже покраснела. И это тоже относится к моему портрету… портрету моего поколения… Мы чатим, репостим, лайкаем, френдим, зависаем… Вместо русских слов мы употребляем модные словечки молодежного сленга так, что порою наши родители не понимают, что мы говорим. Да и в целом в нашей речи всё больше заимствованных слов, особенно англицизмов. Что это явление нашего времени? Я решила «погуглить», было ли подобное раньше. Да, оказывается было! Заимствования постоянно проникают в нашу речь, что связано с развитием общества, науки, технологий. При этом есть в истории и периоды, когда эти заимствования происходят наиболее широко. Так, например, в XVIII веке также в русскую речь влилось много слов из французского языка, который был распространён среди дворянства. 
Но! Не все слова остались в русской речи, многие просто со временем и по прошествии моды забылись и перестали употребляться. Возможно, и от наших современных словечек русский язык очистится. Или он их освоит и «одомашнит», как, например, слово «пиар», которое обросло с помощью русских приставок и суффиксов родственниками – пиарщик, пропиарить, пиар-компания… 
Ещё раз взглянув на экран телефона и сообщение, которое ждало ответа, мне вспомнился текст К.Г. Паустовского: «Любите, ребята, русский язык. Изучайте его. Храните его, как народное богатство. Обогащайте его словами, рожденными нашей эпохой, но словами, достойными этого великого языка», и я набрала ответ: «Я очень за тебя рада!».




